
شانزدهم جلسه ی ١

معادله ی ͬ کند. م قطع بیضͬ ͷی در را y = ٢ صفحه ی ۴x٢ +٢y٢ +z٢ = ١۶ ͬ وار بیض .١ مثال

بنویسید. (١, ٢, ٢) نقطه ی در را بیضͬ این بر مماس خط

مورد خط معادله ی بدانیم. را آن روی نقاط و آن شیب است کافͬ خط معادله ی نوشتن برای پاسخ.

است: زیر صورت به yنظر = ٢

z = ax+ b

(١, ٢, ٢) نقطه ی در نظر مورد رویه ی و y = ٢ صفحه ی تقاطع محل منحنͬ بر مماس خط شیب

با: است برابر
∂z

∂x
(١, ٢)

داریم:

٨x+ ٠ + ٢z ∂z
∂x

= ٠

⇒ ∂z

∂x
=

−٨x
٢z

= −۴x
z

با است برابر (١, ٢, ٢) نقطه ی در خط شیب

∂z

∂x
(١, ٢) = −۴١

٢
= −٢

داریم: نتیجه در است. مماس خط روی (١, ٢, ٢) نقطه ی که ͬ دانیم م b آوردن دست به برای

z = −٢x+ b
(١,٢,٢)→ ٢ = −٢ + b ⇒ b = ۴

با است برابر نظر مورد خط zمعادله ی = −٢x+ ۴

y = ٢

: ۴x٢ + ٢y٢ + z٢ = ١۶ معادله ی رسم

x٢

۴
+

y٢

٨
+

z٢

١۶
= ١

١



مماس صفحه ی

و است پیوسته ، fy و fx آن، جزئͬ مشتقات که باشد رویه ͷی معادله ی z = f(x, y) کنید فرض

از و واقعند رویه روی که هستند منحنͬ نهایت بی باشد. رویه این روی نقطه ای P٠ = (x٠, y٠, z٠)

خطͬ (x٠, y٠, z٠) نقطه ی در ͬ توان م ͬ ها منحن این از کدام هر بر ͬ گذرند. م (x٠, y٠, z٠) نقطه ی

نقطه ی در رویه بر مماس صفحه ی مماس، خط های این تمام از حاصل صفحه ی به کرد. رسم مماس

ͬ گوییم. م (x٠, y٠, z٠)

٢



.(x٠, y٠, z٠) نقطه ی در z = f(x, y) رویه ی بر مماس صفحه ی معادله ی کردن پیدا .٢ هدف

c١ بر مماس خط معادله ی باشد. y = y٠ صفحه ی با رویه تقاطع محل منحنͬ c١ کنیم فرض

است: زیر صورت به (x٠, y٠, z٠) نقطه ی در

z − z٠ =
∂f

∂x
(x٠, y٠)(x− x٠)

که ͬ رسیم م منحنͬ ͷی به دهیم، عبور نظر مورد رویه ی میان از را x = x٠ صفحه ی اگر طرفͬ از

با است برابر (x٠, y٠, z٠) نقطه ی در آن بر مماس خط معادله ی

z − z٠ =
∂f

∂y
(x٠, y٠)(y − y٠)

است: زیر کلͬ صورت دارای مماس صفحه ی معادله ی

z − z٠ = a(x− x٠) + b(y − y٠)

با است برابر y = y٠ صفحه ی روی واقع خط معادله ی

z − z٠ = a(x− x٠)

با است برابر x = x٠ صفحه ی روی واقع خط معادله ی و

z − z٠ = b(y − y٠)

٣



بنابراین

a =
∂f

∂x
(x٠, y٠)

و

b =
∂f

∂y
(x٠, y٠)

است عبارت (x٠, y٠, z٠) نقطه ی در z = f(x, y) روی بر مماس صفحه ی معادله ی .٣ خلاصه

از

z − z٠ =
∂f

∂x
(x٠, y٠)(x− x٠) +

∂f

∂y
(x٠, y٠)(y − y٠)

است: زیر صورت به صفحه معادله ی که آنجا از .۴ توجه

z − ∂f

∂x
(x٠, y٠)x− ∂f

∂y
(x٠, y٠)y − z٠ +

∂f

∂x
(x٠, y٠)x٠ +

∂f

∂y
(x٠, y٠)y٠ = ٠

با: است برابر مماس صفحه ی نرمالِ بردار

n = (−∂f

∂x
(x٠, y٠),−

∂f

∂y
(x٠, y٠), ١)

(١, ١, ٣) نقطه ی در را z = ٢x٢ + y٢ بیضوی ͬ وار سهم بر مماس صفحه س معادله ی .۵ مثال

بیابید.

پاسخ.

z − z٠ =
∂f

∂x
(x٠, y٠)(x− x٠) +

∂f

∂y
(x٠, y٠)(y − y٠)

∂f

∂x
(١, ١) = ۴x+ ٠ = ۴ × ١ = ۴

۴



∂f

∂y
(١, ١) = ٢y = ٢ × ١ = ٢

z − ٣ = ۴(x− ١) + ٢(y − ١) ⇒ z = ۴x+ ٢y − ٣

: z = ٢x٢ + y٢ شͺل رسم
z

٢
=

x٢

١٢ +
y٢

(
√

٢(٢

z = ٠ ⇒ x = ٠ و y = ٠

z = ٢ ⇒ x٢

١٢ +
y٢

(
√

٢(٢
= ١

ͬ کند. م قطع سهمͬ ͷی در را x = ١ صفحه ی z = ۶ − x − x٢ − ٢y٢ ͬ وار سهم .۶ مثال

بنویسید. (١, ٢,−۴) نقطه ی در را سهمͬ این بر مماس خط معادله ی

است: زیر صورت بر مماس معادله خط xپاسخ. = ١

z = ay + b

a =
∂z

∂y
(١, ٢) = ٠ − ٠ − ٠ − ۴y = ۴ × ٢ = −٨

−۴ = −٨ × ٢ + b ⇒ b = ١٢

۵



با: است برابر مماس خط xمعادله ی = ١

z = −٨y + ١٢

۶


	جلسه‌ی شانزدهم

